

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рольгайзер Анастасии Александровны «**Объективация архетипических ментальных образований в русском и французском языках (на примере слов «звезда» и «étoile»)**», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Исследование А. А. Рольгайзер посвящено посвящено лингвокультурологическому анализу архетипических концептов в русской и французской языковых картинах мира.

Актуальность исследования заключается в ориентации на ведущее направление современной лингвистики – лингвокультурологию, изучающую проблемы соотношения языка и культуры, формирования и презентации знаний о мире в языковой семантике, а также способы представления и исследования концептов.

Научная новизна диссертации А. А. Рольгайзер, как свидетельствует автореферат, состоит в выявлении и сопоставительном рассмотрении репрезентантов концептов ЗВЕЗДА и ÉTOILE в русской и французской языковых картинах мира.

Теоретическая значимость данного исследования состоит в развитии теоретических и методологических основ сопоставительной концептологии; в дальнейшей разработке проблем лингвокогнитивного моделирования; в углублении лингвокультурологической теории в русле современных подходов к концептуальной семантике.

Практическая значимость работы состоит в использовании полученных результатов в курсах введение в языкознание, общее языкознание, сравнительная типология русского и французского языков, спецкурсах по лингвоконцептологии, лингвокультурологии и семасиологии.

Полученные автором результаты не вызывают сомнений, поскольку базируются на достаточном эмпирическом **материале**, который включил лексические единицы как основные репрезентанты рассмотренных концептов. В качестве источников фактического материала были использованы данные Национального корпуса русского языка (www.ruscorpora.ru) и Корпуса французского языка (www.wortschatz.uni-leipzig.de/ws_fra/), а также конструкции, отобранные из французских литературных произведений, представленных на сайте www.ebooksgratuits.com (3551 единица для концепта ЗВЕЗДА и 3041 единица для концепта ÉTOILE). В материал исследования были включены данные ряда лексикографических источников современных русского и французского языков.

Данный материал был рассмотрен в рамках когнитивно-дискурсивной парадигмы с использованием следующих **методов**: компонентного анализа, концептуального анализа. Сравнительно-сопоставительный метод; описательный метод; элементы количественного анализа способствовали качеству и законченности лингвистического анализа и верификации полученных данных.

Среди наиболее весомых результатов данного исследования отмечу: установление способов вербализации рассмотренных концептов; выявление их мотивирующих признаков этих концептов; определение категориальных признаков данных ментальных образований; выделение символические признаки рассматриваемых концептов.

Работа А. А. Рольгайзер прошла достаточную апробацию. Так, диссидентка выступила на 7 научных конференциях разных уровней, большинство из которых имело статус международных в России, Германии, Казахстане и на Украине. Основные результаты исследования отражены также в 13 статьях, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автореферат диссертации свидетельствует о логичности работы, чётком изложении авторской концепции, иллюстрации ключевых положений достаточным количеством языковых примеров.

Диссертация «**Объективизация архетипических ментальных образований в русском и французском языках (на примере слов «звезда» и «etoile»)**» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата филологических наук (п.п. 9 -14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842), а её автор, **Рольгайзер Анастасией Александровной**, заслуживает присвоения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры лингвистики, перевода
и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М. В. Ломоносова»



Левицкий Андрей Эдуардович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры лингвистики, перевода и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», 117465, г. Москва, ул. Генерала Тюленева, д. 41, кв. 109, +7(495)-337-08-09.
andrelev@list.ru